

## 黑龙栖潭出名胜

我的老家阳谷县十五里园镇李社头村距离张秋黑龙潭只有四五公里,小时候常听祖母和乡亲们讲述有关黑龙潭的传说,长大之后也经常到潭边游玩,这里曾留下我童年的美好记忆。

传说张秋镇北海子村纯朴善良的李老汉夫妇膝下无子,一日,一位仙人赐给李老汉一鲤鱼,李妻食用后便怀孕在身,年余后却生下一条黑蛇。李公深以为怪,便操刀砍下,断其一截尾巴。此时屋外雷电交加,那黑蛇化作一条黑龙腾空而起,出屋后向村东南飞去。黑龙在空中发现下面有一处水泊,绿树环绕,烟波浩渺,于是便降下云头在此安身。从此,人们称这条黑龙为“秃尾巴老李”,将潭坑称为黑龙潭。

黑龙在潭中栖身后,佑护乡亲,驱旱保丰。有一年,黑龙施法将横行乡里的恶霸除掉后去了东北,在山东老乡的帮助下,打败了时常兴风作浪的小白龙。从此,每当家乡遭遇大旱,黑龙便自东北方向挟雨而来驱走旱魃,保佑家乡风调雨顺、五谷丰登。黑龙潭和“秃尾巴老李”的故事也一代一代流传下来。

## 龙潭初成越千年

近年来,在黄河文化的宣传和传承中,人们对黑龙潭的故事津津乐道,但是也提出这样一个问题——黑龙潭形成于什么时间?是清咸丰五年(1855年)黄河在河南铜瓦厢决口改道后冲刷形成的吗?黑龙潭原来就是一个潭坑吗?

我听着黑龙潭的故事长大,又是黄河河务局的一名职工,对此也充满了兴趣。关于黑龙潭形成的具体时间,目前史料上虽没有明确记载,但可以明确的是黑龙潭形成的时间要远远早于1855年。

1855年,黄河在河南铜瓦厢决口后,洪水在张秋镇南部沙湾附近穿运河夺大清河入海,洪水未在张秋冲决金堤。另外,《张秋镇志》载:“明弘治七年(1494年)通政使韩鼎筑土山于张秋黑龙潭之西,名曰戊己,列为三峰,后为张秋盛景。”明工部郎中、学者谢肇淛有《登戊己山感事》诗云:“龙潭东注后,禹力至今存。水怪庚辰镇,山形戊己尊。”这些都说明黑龙潭在明朝就存在。所以说,黑龙潭的形成和1855年黄河改道没有关系。

那么,黑龙潭到底何时形成的呢?根据资料分析,笔者认为应该在五代后晋高祖天福三年(938年)至宋太祖开宝六年(973年)之间。

首先,《阳谷县地名志》等史料均记载,黑龙潭“系古代金堤决口水冲而成”。据《后汉书》记载,东汉明帝永平十二年(69年)“夏,遂发卒数十万,遣王景与王吴修渠筑堤,自荥阳东至千乘海口千余里”。金堤于东汉明帝永平十三年(70年)修筑完毕。因此,该潭形成时间上限应该在公元70年。

1991年版《阳谷县志》载,汉唐至北宋明道年间,黄河流经阳谷县西及西北部。北宋景祐元年(1034年),河决澶州横陇(今河南濮阳东),始越金堤而南,直到清咸丰五年(1855年)黄河在河南铜瓦厢决口后再次入阳谷境。也就是说,自公元70年金堤形成后,至1034年,黄河流经阳谷境内965年。由此看来,黑龙潭的形成时间应该就在其间。

其次,根据辛德勇《简明黄河史》载,王景治河后,“新成



张秋北海子龙王庙壁画

的河道相对比较顺直,距海岸的里程也比西汉的河道要短,所以在其形成以后的近600年间,河道一直比较稳定”。“从7世纪中叶即唐代前期开始,黄河下游的决溢又逐渐增加,并且随着时间的推移,愈来愈频繁”。查阅《阳谷县水利志》可知,自东汉明帝永平十三年(70年)至北宋景祐元年(1034年),黄河在金堤以北改道流经阳谷境内有1次,在金堤以北决口有据可查的有5次。而且金堤以北决口多发生在五代后晋高祖天福三年(938年)至宋太祖开宝六年(973年)之间。这段时间内,出现黄河决口冲出新河的现象。如五代后周显德二年(955年),黄河在阳谷境内溃决,冲出一条名叫赤河的新河,流经黄河以南经阳谷、寿张间、平阴之北至长清以下,又与大河相合。这条河行水90余年。

因此,从以上资料分析来看,黑龙潭形成于公元938年至973年之间的可能性较大。由此可知,黑龙潭至今已越千年。它历经岁月的磨砺和积淀,成为人们观景怀古之地,也成为人们了解黄河历史文化的活教材。

## 岁月沧桑河成潭

黑龙潭是不是河水冲刷的一个大坑呢?答案是否定的。根据史料记载,黑龙潭是洪水冲刷出的一条河道的遗迹。

清雍正年间成书的《行水金鉴》所附聊城运河刻图,清晰地描绘了张秋黑龙潭的形状和流向。从刻图上看,黑龙潭在张秋城东北,位于张秋和运河荆门上闸之间,西接运河向东流淌。另据《大清一统志》一百四十二卷载:“大清河上游与防通河合流至东平安山闸,渐分流向西北,防东平州之沙河及张秋黑龙潭与小盐河之水。”说明黑龙潭不是孤立的水潭,它是与其他水系相连的一条河道。古图《张秋运河图》中也清晰地描绘出黑龙潭之水与其他河道相连。因此,原来所谓的黑龙潭应该是黄河冲决金堤后冲刷出来的一条河道。只是随着时间的推移,黄河治理的深入推进,以及社会经济的发展,河道大部分被淤没或填埋垦种,只剩下金堤口门附近比较深的一段,经过岁月的洗礼而成为现在的黑龙潭,向我们述说着它的前世今生。

岁月悠悠,千年沧桑,黑龙潭经过岁月的磨砺,如今成为黄河、金堤河河畔一颗璀璨的明珠。如今,人们深入挖掘和阐释黄河文化的时代价值,黑龙潭也将变得更加夺目,它的故事也将会一直延续下去。

(图片由作者提供)

金堤脚下  
黑龙潭

□ 张福祿

阳谷县张秋镇东约一公里的金堤脚下,有一片绿树环绕的水域,水色墨绿,波光粼粼,神秘莫测。从古至今,人们谓之“张秋潭坑”,又称“黑龙潭”。村民说黑龙潭原有水面800余亩(一亩约合666.7平方米),历经岁月沧桑,至20世纪80年代潭坑面积依然有10余亩,即使天气再旱,这里依然碧水青青,犹如一颗绿宝石镶嵌在金堤之北这片神奇的土地上。有人说黑龙潭与东海相通,潭底有黑龙。黑龙潭充满了神秘色彩,被誉为张秋古八景之一。



张秋黑龙潭